



增强服务供给 建强“三支队伍”

邯郸推动公共法律服务提档升级

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 安桢桢)今年以来,邯郸市司法局聚焦构建覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的现代公共法律服务体系,着力推进公共法律服务均衡化、多元化、专业化建设,进一步完善制度机制、规范服务流程、优化资源布局,推动公共法律服务提档升级,不断提升群众法治获得感和满意度。

针对公共法律服务资源配置城乡不均衡的问题,突出补齐短板弱项,该局加强欠发达县(区)公共法律服务体系建设,在每个县(市、区)培育发展1个适度规模的律师事务所,增强县域法律服务供给,所有县(市、区)目前已实现全覆盖;该局推动市县帮扶,组织实力较强的公证机构开展结对帮扶,采取大处帮小处、巡回办证、蹲点办

证、网上办证等方式,优化县域公证服务。在公共法律服务平台开辟“绿色通道”,优先受理、优先审查“三农”案件,对符合法律援助条件的优先指派、优先办理。今年以来,受理办理涉“三农”案件千余件。

该局突出民生法律援助,对重点人群“应援尽援”,将与民生紧密相关的事项纳入法律援助补充事项范围,重点对残疾人、未成年人、老年人、妇女、农民工等重点人群,依托市法律援助中心、242个乡镇公共法律服务中心、5850个行政村公共法律服务工作站,提供预约服务、上门服务,帮助困难群众运用法律手段解决生产生活问题。

该局突出服务企业,着眼简政便民,下调9类涉企公证服务收费标准,全市17家公证机构实现线上办证,办理涉企公证140件,为企业

减免公证费用71万余元。推行经济困难证明承诺制,法律援助机构对申请法律援助的企业农民工和困难员工,优先受理、应援尽援。全市司法鉴定机构组建5类36人的联合服务团,为企业提供全方位的司法鉴定服务。设立促进法治化营商环境宣讲小分队,组织116名专家、学者成立“八五”普法讲师团,开展“法律进企业”等活动,增强企业依法经营意识。向590家“白名单”重点企业发送《促进法治化营商环境建设五条政策措施明白卡》等,开展政策宣讲、入企交流、典型案例解读“三个一”活动,为企业提供便捷法律服务。开展多层次、多领域民营企业经营纠纷排查化解,对不适宜调解或调解不成功的,引导通过诉讼等合法途径解决。

该局突出提升服务能力建设,推动公共法律服务专业化、规范化建设。该局积极建强“三支队伍”,即:选拔培养组建15人的“涉外律师人才库”,为民营企业走出去提供法律咨询,服务保障企业“走出去”;组建由一级律师、律师协会副会长、重点律所主任组成的20人“法律服务专家咨询团”,常态化为“白名单”重点企业提供免费法律咨询服务,对存在实际困难的中小微民营企业开展法律帮扶;实施乡村“法律明白人”培养工程,为每个村培养3名“法律明白人”,在提高村民法治素养、维护村民合法权益中发挥积极作用。该局通过多举措发挥“法律事务咨询、矛盾纠纷化解、帮困难群众维权、法律服务指引”作用,让群众切实享受到高效便捷的公共法律服务。

助推信访工作法治化
提升社会治理水平

临城县推进行政复议化解信访事项试点工作

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 孟金爽)近日,临城县司法局受理了一起信访事项,为做好工作的配套跟进,该县建立工作会商机制,及时研究解决试点工作中遇到的有关问题,并加强信访案件相关业务培训。信访局、司法局指定专人对接,建立案件移送台账,做到“信导复”工作衔接不断链,案件底数清。

将信访中行政争议事项引导到行政复议程序中来,贯彻了《信访工作条例》“法定途径优先”原则,有助于突破当前行政争议领域存在的“大信访、中诉讼、小复议”困局,推动社会形成“有行政争议找行政复议”的共识,更好地服务矛盾纠纷化解,为群众高效解忧。

一份暖心的加急公证

□ 河北法制报记者 张世杰
通讯员 冯秀春

12月7日上午,秦皇岛市第一公证处涉外公证接待室来了一位脸上略带泪痕的女士。她请求帮忙尽快办理母女关系公证业务,方便其出国处理家中急事。

公证员了解到:中国公民刘某某在纽约去世,急需国内亲属赴美处理善后事宜。来人刘女士是死者的母亲,她需要办理一份与死者的母女关系证明公证书并加贴附加证明书后赴美。由于《取消外国公文书认证要求的公约》已于2023年11月7日在我国生效,缔约国间使用公证书,仅需所在国办理《公约》规定的附加证明书。公证机构出具的刘女士母女关系公证书,根据我省涉外公证与认证联办政策,需要到河北省政府外事办

室办理“附加证明书”。考虑到情况特殊,时间紧急,刘女士提供的材料有限,公证处研究后决定加急核实办理相关手续。为确保公证书出具后能够顺利办理附加证明书,让刘女士能尽快赴美料理女儿后事,公证处紧急向上级部门进行了汇报。随后,省司法厅第一时间联系了省外事办,确认了公证书的内容,省外事办还承诺将加急办理“附加证明书”。

随后,秦皇岛市第一公证处的工作人员争分夺秒,一边安慰几度情绪失控的刘女士,一边抓紧受理、审批、翻译、制证。当公证书递到刘女士手中后,她再一次落泪,连声说道:“太谢谢你们了!”

12月8日上午,省外事办加急为这份公证书办理了附加证明书。刘女士拿着办好的相关手续后,踏上了赴美之路。

隆尧监狱积极打造特色入监教育体系

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 王建青)入监教育,是监狱服刑人员服刑改造的“第一个课堂”。近年来,隆尧监狱立足做好入监教育,以提高教育改造质量为中心,紧贴实际需要,突出认知矫正,推动形成方法多元、课程先进的特色入监教育体系,帮助新入监服刑人员尽快适应环境,推动提升教育改造质量。

工作中,隆尧监狱通过谈心谈话、心理咨询、管教实践等多种途径,研究犯罪原因,展开案情分析,组织干警编写教案,有针对性地开展入监教育,系统引领服刑人员树立正确认知、养成良好行为习惯。监狱深化入监教育内容,以悔过自新为起点,以重建人生为亮点,展开多样化的教育改造活动,注重行为养成,在道德法律、公共秩序、家庭关系、交友交往等方面展开认知教育,以认知矫正引领行为矫正。

在理论教育的基础上,两个多月的入监教育中,隆尧监狱组织干警使用数字化科技、AI模型赋能教育教学,引入主题漫画教育,入监教育成效凸显。

真情帮教暖人心

□ 河北法制报记者 张世杰
通讯员 袁军合 刘思佳

“真的感谢你们,还有乡政府、教育部门,现在我的生活越来越好,儿子也知道努力学习了。真的非常感谢你们!”近日,行唐县安置帮教对象李某对前来回访的该县司法局工作人员这样说。

事情还要从今年10月初说起,当时行唐县司法局工作人员在对安置帮教对象走访时发现,安置帮教对象李某愁眉苦脸,唉声叹气。工作人员询问得知:李某父母与妻子均已去世,只剩下他与11岁的儿子。李某放心不下孩子,没能出去打工,家里收入较少。今年9月暑假开学后,为了安心务工,李某尝试将儿子由本村小学送到某寄宿制学校就读。但孩子调皮不爱学习,周末回家经常玩手机。为此,李某还动手打过儿子,但其依然如故,父子俩一度关系紧张。

司法局工作人员和李某进行了深入交谈。李某认识到体罚教育儿子方式是错误的,并保证以后不再体罚儿子,尝试改变教育方式,为孩子健康成长营造良好家庭环境。

鉴于李某家的实际情况,司法局工作人员多次与乡政府、教育部门协调联系,帮助李某儿子转到另一所就近的寄宿制学校就读,并加强学习引导。这样既保证李某无需全天陪伴儿子,儿子也能安心学习。同时,协调乡政府对李某儿子实行困难救助,减轻李某家庭负担。李某儿子的学校安置好后,司法局工作人员又多方联系,帮助李某找到了一份司机的工作。相比之前,李某更能发挥驾驶的特长,工资待遇也较高,李某感到很满意。儿子转入新学校后表现不错。现在的李某气顺了,心情也舒畅了,生活有了奔头,脸上终于有了笑容。



为增强广大群众法律意识,日前,邯郸市组织多家单位在龙湖法治主题公园开展集中法治宣传活动。工作人员现场发放法治书籍,赠送法治宣传品,法治宣传员积极解答群众法律咨询,引导广大群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。

贾照华 摄

广宗县司法局进企业开展“法治体检”

河北法制报讯 (郭广蕊)为促进企业依法经营管理,帮助企业防范法律风险,促进企业稳定发展,日前,广宗县司法局组织律师及法律服务人员,走进某车业公司开展“法治体检”进企业活动。

活动中,法律服务队与企业员工代表、企业管理人员代表召开座谈

会,并现场与企业管理人员、生产车间操作员等进行座谈,了解劳动用工、合同签订、工伤事故处理等详细情况,帮助分析了该企业存在的法律风险,并针对查找出的法律风险提出了可行性意见和建议。随后,法律服务人员深入企业生产车间,与企业员工沟通交流,向他们分发安全生产

法、法律援助法、保障农民工工资支付条例等相关法律法规宣传资料,认真解答企业员工关于合同签订、劳动报酬、社保缴纳等法律问题,为维护企业员工合法权益提供法律意见。

广宗县司法局相关负责人表示,下一步,该局将立足职能,充分发挥法治服务优势,关注民营企业法治需

求,维护民营企业合法权益,帮助民营企业完善治理结构,健全管理制度,防范法律风险,化解矛盾纠纷,推动将法律保护关口进一步前移,促进民营企业依法决策、依法经营、依法管理、依法维权,为民营经济发展提供优质的法律服务和坚实的法治保障。

司法行政“十大样板两个一百”评选宣传活动

围场:践行“枫桥经验” 多元联动做实基层治理

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 纪伟)近年来,围场蒙古族自治县积极构建“一核主导、多元联动、案结事了”的“枫桥式”基层社会治理联动模式,构建法治“同心圆”,进一步发挥基层政法资源在基层社会治理中的作用,推进基层矛盾多元联动化解,努力建设更高水平的平安围场、法治围场。

着眼“一核主导”,县委政法委牵头负责制定工作实施意见,成立“枫桥式”基层社会治理工作领导小组,县委书记为组长,县公安局局长、县法院院长、县检察院检察长、县司法局局长、县信访局局长为副组长,相关部门和各乡镇主要负责人为成员,下设办公室,设在县司法局,以人民调解工作为依托,发挥司法行政职能作用,加强对工作的推进指导,确保工作扎实推

进。全县各乡镇党委、政府在本乡镇推行“枫桥式”基层社会治理工作,制定工作落实意见,成立领导小

组,统筹推进工作落实。乡镇党委书记负责牵头抓总,乡镇政法书记具体负责统筹协调乡镇人民法庭、检察室、派出所、司法所、综合执法队、调委会等资源力量,定期组织召开工作例会,分析研判辖区社会治理形势等情况,制定工作对策,协调推动矛盾纠纷化解工作。村(社区)依托村级综治中心,统筹发挥“一村一法官、一村一辅警、一村一名法律顾问”的作用,建立“支部+法官、辅警、人民调解员、法律明白人”专群协作联动机制,收集社情民意,排查安全隐患。

强化多元联动,该县以推进“七好司法所”“枫桥式司法所”创建为依托,强化人民调解工作,发挥人民调解维护社会稳定的第一道防线作用。积极推进“驻所调解室”“两所一队联合工作机制”建设,对由派出所受理可以进行调解的案件,积极参与调处。开展分业、分类、分众普法宣传工作,将普法宣传贯穿行政执法全过程。

基层法庭强化“诉源治理”,以

半截塔人民法庭“打造枫桥式人民法庭,推动诉源治理”为试点,召开现场会议,以点带面,以乡镇基层人民法庭为中心全面推开,建立乡镇(村)法官工作站(室)、巡回审判点和特邀调解员制度,融合一站式多元解纷、一站式司法服务、一站式法治宣教。依托“一村(社区、校)一法官”工作机制,建立远程IP视频寻呼系统,将法官工作站(室)打造成为智能化服务集合场所,与法庭“诉源治理信息化数据中心”对接,实现“群众呼叫,有需必应,即时连线”的高效对接模式。

检察室充分发挥检察职能作用,通过检调对接、刑事和解、司法救助等多种手段,主动融入基层社会治理,实现依法办案与诉源治理的有效衔接,及时有效化解社会矛盾。

派出所结合辖区治安特点,借助“一村一辅警”建设,对重点地段、区域开展巡查,加强安全防范,增强见警率及管事率。加强与基层人民法庭、司法所协调联动,做好社区矫

正对象等的管理工作;对辖区内治安刑事案件,及时通报其他基层政法单位和乡镇政法书记,对引发案件的源头性矛盾共同开展调处工作,加强统筹协调,多元化解矛盾。

行政执法队主动将执法力量融入社会治理,发挥专业优势化解矛盾纠纷,与辖区法官、民警、调解员、网格员建立常态联勤、防控联动、风险联处机制,集成执法、管理、服务功能,联动开展事件处置,接受群众咨询求助,排查化解矛盾纠纷。同时,在执法过程中开展“以案释法”,将普法宣传贯穿行政执法全过程。

围场充分发挥综治中心、基层法庭、检察室、派出所、司法所、行政执法人员等多元联动化解矛盾,形成“乡镇吹哨、部门报到、统筹施策、合力攻坚、齐抓共管”,让案结事了,构建问题联治、风险联防、矛盾联调、平安联创的工作格局,真正做到“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”,以实际行动践行新时代“枫桥经验”。

法治河北专刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑:张世杰 15176164105
法治河北邮箱:hbfzhhbfz@163.com

责编:张世杰